

# 羡慕嫉妒恨 :30年前飞机上饮料有茅台？ 民航专家 :不但有茅台还送熊猫香烟

最近,一条“1982年,飞机上的饮料有茅台”的微博在网上广为流传,配图上空姐笑意盈盈为旅客倒茅台酒的画面让众多网友惊讶:还有这等好事?不过,也有网友认为这是电影剧照或广告海报,真实性不高。而30年前飞机上的饮料到底有没有茅台呢?昨日,一位上世纪70年代参加工作的民航专家向记者证实:很多年前一些航班的头等舱确实配有茅台!

本报记者 刘春霞

30年前飞机餐竟是茅台配龙虾?

近日,网友“派出所值班那点事”在微博上发布了一张照片,照片显示是在飞机机舱内,一位男性旅客坐在座位上,而一名空姐模样的女子则微笑着拿着一瓶茅台酒往酒杯里倒。旁边餐桌上还有各种其他酒类饮料,甚至还有一只大龙虾。这名网友对照片的描述为:“1982年,飞机上的饮料是有茅台的。”

这条微博一经发出,立即引发了众多网友的围观和疯狂转发,短短几天转发量已经接近2万。而大多数网友对飞机上有茅台这事儿都感觉惊讶和新奇。

“用茅台做饮料,霸气!”这张照片绝了,让我们现在的人汗颜。“对比如今那难吃到死的飞机餐,羡慕嫉妒恨啊!”众多评论中,很多人都对以前坐飞机能喝到茅台非常“艳羡”,有网友甚至呼吁“强烈建议航空公司恢复此供应”。还有网友认为,那时一瓶茅台酒的价格只有10元左右,与如今茅台的“身价”不可同日而语,现在要还能喝茅台,那航空公司得破产吧。”

不过,也有很多人对照片的真实性提出了质疑。网友“齐天大圣和九尾妖狐”认为,即使放大图片,其他饮料、酒类的标签照样看不清楚,“难不成是当年茅台的广告?”而另一位网友则表示,这是上世纪80年代的一部电影,剧组租用了一架客机进行拍摄,但飞机并未飞行,故不能打开舷窗,打开后就能看见机场的景物了。”

以前飞机上不但有茅台还送烟

30年前的飞机上到底有没有茅台?昨日,沪上一位资深民航专家告诉记者,以前一些航班的头等舱确实配有茅台酒:“我是1974年参加工作的,飞机上大龙虾我没见过,但茅台酒是有的,当时有些航班的头等舱是配茅台酒的。”他透露,除了茅台酒,那时飞机上还会向旅客赠送五支装的香烟,此外还有钥匙圈、扇子等小礼物,水果糖也是随便吃的。”

不少网友在转发微博的同时也“晒”起了当年乘飞机获赠的礼物。

“1974年本人第一次乘坐飞机时,机上还发5支装熊猫香烟呢。”“我第一次坐飞机是1984年,上海飞厦门,飞机上给了金利来领带。”92年的飞机上每人有中西两套餐,还有糖果和纪念品。”兰州飞上海,路上经停西安、郑州、南京,机型是安-24或伊尔-18吧,香烟多是5支装的凤凰,还会发一把扇子之类的纪念品。”五支装的中华和熊猫香烟乘机赠送的时间最长。”

不过,晒完礼物众多网友也只能感叹:“这些都是历史了。”

民航专家透露,以前物资相对比较匮乏,钥匙圈、扇子等小礼物都很抢手,旅客拿到后都开心得不得了,会小心翼翼收起来带回家。现在,这些东西即便送旅客也不愿意要了。”他认为,时代发展了,不应该以现在的目光去看30年前的一些事情,“那个时候坐飞机是奢侈品,有钱也不一定坐,买机票都是要开证明的,现在,想坐飞机随时都可以买票。”

如今国际航线头等舱有红酒

虽然众多网友对飞机上喝茅台很是“艳羡”,但这一幕肯定不会出现如今民航航班上了。民航业内人士表示,白酒作为比较烈的酒现在已经退出了飞机上的“舞台”,目前国内外航空公司的航班上,都已经不再配白酒,仅部分国内重要商务航线和国际航线的头等舱配有葡萄酒、白葡萄酒、啤酒、香槟、威士忌等酒类,而其他大部分航线都不配有酒精饮料。

记者了解到,国泰航空的环球航班目前供应七十多款来自法国、意大利、南非、澳洲、美国、新西兰及阿根廷的餐酒,主要是配合不同风味的空中餐膳。而新航、法航等外航也都非常重视机上餐酒的种类和品质。

业内人士表示,飞机上配备的酒类,主要是作为餐酒配合餐食,一般不会遇到旅客无节制要求喝酒的情况,所以也不用担心旅客在飞机上喝醉酒做出不恰当的举动。



网络图片

## 数百网友上图接力关爱盲人 集体宣誓： 我愿意与导盲犬一起乘坐交通工具

本报讯 记者 顾卓敏 近日,一条主题为关爱盲人,关爱导盲犬的新浪微博被无数网友疯狂转发。其内容为“今天,同广大网友共同宣誓:我愿意与导盲犬一起乘坐公共交通工具,你如果也愿意,请转发支持,拒绝冷漠,从身边做起!”这张照片感动了无数网友,而数百名热心的网友们在短时间内也纷纷晒出自己与导盲犬的合影表示支持。

关爱盲人,你是否能“爱屋及乌”

公共交通工具管理条例中明确规定,乘客是不允许携带宠物乘坐公共交通工具的。然而导盲犬对于盲人的意义并不仅仅是一只宠物这么简单,而是一种保护盲人行路安全的工作犬。可谓是与盲人形影不离的伴侣。由于这样特殊的原因,导盲犬仿佛“无辜”地站上了灰色地带。为了替导盲犬争取到法律上的保护和权利,网友们才积极投入到了宣誓的阵营当中去。

“导盲犬全都是经过几年的严格训练才能上岗的,不同于一般的宠物,在公交车上并不会引起其他乘客的恐慌。再说了,导盲犬是盲人

的眼睛和依靠,为什么不让他们上公交!”网友青菜萝卜如是说。另外,网友飞雪儿也表示了同样的看法:“现在禁止导盲犬上公交车不就是等于间接剥夺了盲人乘坐公共交通工具的权利吗!残疾人是弱势群体,理所当然要得到社会更多的帮助,尽可能地给他们提供方便!”大多数网友都表示应该给予导盲犬更多的理解和宽容。

支持导盲犬上公交合法化,网友出谋献策

尽管大多数的网友都赞成导盲犬乘坐公共交通工具,但仍有不少天生对狗狗有恐惧之情的乘客,另外也有部分乘客担心导盲犬的卫生状况或其他种种复杂情况下的应急处理。

“我不反对导盲犬上公交,但如果是高峰时间上来一只导盲犬我就不能接受了。”我要是不小心踩到它了,谁能保证它一定不咬我啊!”“要是同意导盲犬上公交了,以后其他狗狗的主人也想浑水摸鱼把狗狗带上车那不是乱套了?”此类问题恐怕是反对者们最大的担忧,很多热心的网友都献出了自己的精妙

计,比如,实行导盲犬分时间段乘坐公交,避免高峰时间上车出现混乱。给导盲犬带嘴套,这样就不会威胁到其他乘客的安全,卫生状况也有保障。另外,以政府发的导盲犬证作为上车凭证,避免“鱼目混珠”等。

》相关链接

关于导盲犬的规定

山东——《山东省实施<中华人民共和国残疾人保障法>办法》规定,盲人将可于今年9月1日起携带导盲犬乘坐公共交通。但是,法律的出台并不是此事的终结。在导盲犬上公交合法化的同时,一旦导盲犬在公共交通工具上出现了意料之外的突发情况,也应该有相关的应急处理条例配套出台,免去其他乘客的顾虑。

深圳——《深圳市无障碍环境建设条例》的第三十三条规定,视力残疾人可以按照规定携带导盲犬出入公共场所和乘坐公共交通工具。同时,“深圳地铁运营”微博表示:有工作服和证件都齐全的导盲犬可以乘坐深圳地铁。



一张30年前飞机上的老照片,引发无数网友的羡慕嫉妒恨。

网络图片

## 》网络新文体

### 微博十年体走红

本报讯 记者 张梦麒 十年的时间,足够上演一场人生的逆袭!近日,一个男生因为女友给出不可能在一起的理由而奋斗十年将这个“不可能”的理由实现的故事,在微博流传开来。

十年前,女:“对不起,我不会喜欢你的,你不要再坚持了,你这就好比在虹桥机场等火车,而车是永远不会来的,有意思伐?”男生听后默默走开,十年后,在上海虹桥始发的动车上,我听到一名城市交通规划

设计师给我讲述了这个故事……

上海虹桥能等火车了,中国的肯德基能卖盖浇饭了,北京可以看海了……网友细数,“失恋”的能量改变一个朝代和历史进程的轨迹,正可谓“失恋推动世界进步”。